



花钱请人演女友，安全隐患不少

“家庭演员”市场乱象调查

□ 本报记者 孙天骄
□ 本报实习生 陈立儿

“配合您演戏，父母家人、亲戚朋友、领导同事、情侣闺蜜，专业保密。”
“生活演员，也可以电话演戏，线上线下都可，应付催婚。”
“双方父母见面商量订婚结婚的事情，可自己是离异家庭怎么办？可以找我们。”
……

《法治日报》记者近日调查发现，在社交平台上有许多自称“家庭演员团队”“生活演员经纪人”的账号，发帖引流招揽生意。他们宣称可以满足雇主在特定场景的需求，以角色扮演方式充当某人的父母、伴侣、朋友、领导等。这些“出租自己”的人也被称为“生活演员”“家庭演员”。

演员多为兼职 逾矩行为不少

河南人刘昊(化名)是一家“生活演员”公司的负责人，他与合伙人共同经营这家公司已有一年多时间。谈及进入该行业的契机，刘昊回忆道：“当时就是偶然发现人们生活中对‘家庭演员’的需求挺多，深入了解后觉得有机会，就和合伙人一起干起来了。”

他们从单个社交平台起步，之后逐步发展，招募客服和运营人员在多个社交平台投流，成立了如今的公司。

刘昊介绍，公司运营模式较为简单，员工多为兼职人员。“他们在各平台运营账号，发广告，有客户咨询后，他们会将需求转发到演员群，有演员接单后，公司再与客户、演员沟通细节。三方达成一致后推进合作。”

据了解，这也是目前“家庭演员”相关从业者的主流运营模式。演员散落在各地，公司相当于中介，线上沟通联系后和客户签约，客户付钱给公司，演员完成任务后由公司发工资。

刘昊坦言，这一行业存在不少乱象：“过年租男女朋友回家，有人会有超出约定的亲密行为。商务这类业务也有不规范的，比如名义上只是陪客户吃个饭，应付下相亲，实际却成了陪睡，涉及未成年人的不合理甚至违法的需求也不少，比如帮忙开房住宿、学校犯错误找家长。”

“我们坚决不接这些单子，会和客户提前约定好服务内容，落实到书面合同上，对演员也会提前交代清楚。”刘昊说。

“接的单子很多都是应付家里人催婚。”齐熙(化名)兼职做“家庭演员”有一年多的时间了，她曾多次扮演过别人的女友、闺蜜等角色。

今年春节前夕，她受一名男雇主的委托，去了对方老家，见了对方的父母和亲戚。“男生在外地工作，家里人一直催婚，要求过年必须带女友回家，他就说在当地谈了对象。这次雇我回去就是为了给家里人一个交代。”

齐熙回忆，在那趟行程中，她按照男生提前安排好的信息，尽心竭力地扮演着女友的角色，俨然一副沉浸在甜蜜恋爱中的模样。任务结束后，男生开始预约下一次出演：希望在半年多后再见面谈婚论嫁，提出高额彩礼要求，“最好表现得无理取闹一些，谈崩了顺其自然‘分手’”。

虽然单次出演的报酬要远高于她本职工作的月薪，但随着扮演次数的增多，齐熙内心也产生了一丝担忧——长此以往，自己是否会陷入这些虚构的剧本里无法自拔，模糊现实和演绎的界限。

定价缺乏标准 协议表述模糊

“我也是听别人说可以找人‘假结婚’，所以动了心思，没想到演员的出场费那么高！”

经纬

“家庭演员”合同无效存巨大法律风险

□ 孟强

表面上看，雇主聘请所谓的“家庭演员”扮演特定角色，帮自己完成某项任务，双方是雇佣关系，订立的是劳务合同。但是，“家庭演员”所扮演的角色，往往是雇主的父母、配偶、恋人等，他们与雇主之间具有特定的身份关系，尤其是夫妻关系、家庭关系，这种亲密关系具有强烈的人身属性，相关的权利义务也仅限于具有特定身份的个体，因此不得由他人代为履行或假扮当事人履行，否则双方的合同会因违反公序良俗而无效。

这种雇佣行为还具有很大的法律风险，有可能造成严重的后果：有的“家庭演员”和雇主之间因为收费标准而发生纠纷，有的雇主和演员在合作“表演”过程中，被演员借机实施性骚扰甚至性侵害；有的演员在“表演”结束后，依旧对雇主纠缠不休、骚扰不断；甚至还有雇主利用演员去虚构父亲经商账户被冻结需找关系解冻、父母患病等事由，骗取亲



广东省广州市的苏女士为了应对家人催婚压力，通过社交平台联系了一家“生活演员”经纪公司，想雇佣演员假扮结婚对象。咨询过程中，该公司负责人承诺提供“一条龙服务”，内容包括办理结婚证、安排演员配合见家长及后续沟通事宜。

据负责人介绍，演员出场费按天计算，具体价格根据顾客需求及演员资质划分不同档位：经验较少的普通演员1800元，拥有多次任务经验的资深演员2500元，专业级别的特约演员3500元，最高档为对演员外貌等有特殊要求的5500元每天的“私人订制服务”。负责人表示，演员的每日服务时长限定为8小时以内，超时需支付额外费用。

针对苏女士提出的假结婚需求，负责人表示可提供两种方案：一种是可以办理假结婚证，除演员费用，还要额外支付1万元办证费用，若后续补办离婚证须再加价；另一种是与演员去办理真的结婚证，但是苏女士需缴纳12万元每年的“领证”费用。

“相当于你这一年把演员的婚约买断了，肯定要贵一点。演员的出场费要另外单独支付，但彩礼、份子钱等款项会全额退还。”上述负责人说。

该公司还声称，可以与苏女士签订相关合同来明确各项细节，但苏女士发现条款中存在多处模糊表述，例如未提及续约或终止合作的流程，演员“父母”的出场费未标注如何收费等，因为担心不仅钱可能打了水漂，办假证等行为为自己可能还要负法律责任，苏女

士最终还是决定放弃合作。

“这价格体系简直混乱到了极点，感觉很容易掉入陷阱，完全没有任何保障可言。”苏女士说。

谈及演员出场费定价，刘昊坦言：“这行确实没有固定标准，从几百元到几千元定价随意。如果服务地点偏一点，费用可能高些；在大城市，费用相对低一点。客户需求紧急程度、服务时长也会影响价格，路费一般由客户出。”

值得注意的是，这些交易往往通过私下转账进行，只有少数服务可以在平台下单。记者咨询一家自称“十年专业靠谱演员”的网站，客服称“线上代打电话直接拍，自己定制剧本剧情一次50元”，而其发来的商品链接显示为“艺术品及周边设计”。

存在安全隐患 个人隐私泄露

“家庭演员”为何有市场？从记者调查情况来看，大多数购买“家庭演员”服务的客户在现实生活中面临着各种压力，需要某个角色出面缓解压力，而现实生活中又因各种原因无法找到合适的人，于是只能找人扮演该角色。例如，学校老师要请家长，于是学生花钱找中年人扮演自己的父母；父母和亲友催婚催得厉害，于是年轻人找人扮演假女友、假男友应付差事……

问题也随之而来——为了能够更加真实地完成角色扮演任务，演员在工作过程中，不

可避免地会接触到雇主及其家人的大量隐私信息。从家庭的经济状况、成员关系，到个人的情感经历、生活习惯等，可谓事无巨细，一旦演员或雇主一方出现道德缺失或不当行为，另一方的隐私安全难以得到有效保障。

去年5月，在北京从事兼职“生活演员”工作的杨帆(化名)在兼职群中看到一条内容为“李先生请女生陪同参加朋友婚礼”的招聘信息，承诺报销往返交通及住宿费用，到地方后发现接待她的是位姓陈的女士。察觉不对的杨帆多次询问陈女士，对方才承认，自己与李先生多次见面，但不愿意与李先生线下见面，于是想雇杨帆充当自己与李先生线下见面。

杨帆顿时有些害怕，担心自己被骗，于是果断结束此次工作，紧急返回北京；陈女士之后联系公司要求退款，但公司以其违约为由拒绝了，之后事情不了了之。

据公开报道，“家庭演员”还可能成为不法行为的帮凶。此前，一女子恋爱期间花钱雇请“假爸爸”，之后虚构“父亲”经商账户被冻结需找关系解冻等事由，以此骗取男友父母、姐姐及其朋友等人共计200余万元。最终，该女子和“假爸爸”均获刑。

“这个行业是需要规范的。”在刘昊看来，“家庭演员”说到底是个小众行业，市场需求不算大，甚至都没有专门的类目。行业如果要发展好，需要明确相应标准和规范，特别是涉及未成年人的业务。

一个“家庭演员”与自己共同表演某种亲密关系，来应付父母的催婚、朋友的关心，或者特定场景的解围、救场，看似一种捷径，实则后患无穷，不仅面临多种法律风险，让自己处于不利地位，更重要的是，这种购买和扮演，是对关心自己的人的一种欺骗。无异于饮鸩止渴，得不偿失，实不可取。

社会大众尤其是年轻人应当充分认识到这一看似时髦新潮行为的性质和后果，同时相关部门和新闻媒体也应当通过宣传教育让老百姓认识到这类行为可能带来的风险，提示老百姓警惕“家庭演员”“假人关系”背后的法律与道德风险，并倡导平等善意的沟通、健康的社交方式来解决家庭成员相处、人际交往中的实际问题。同时，相关网络平台也应当依据相关法律法规，对提供此类服务的经营者依法实施警示、暂停或者终止服务等措施，以净化网络环境，避免误导他人。

(作者系北京理工大学法学院教授)

□ 本报记者 李雯

人民法院80%的干警在基层，85%以上的案件办结、化解在基层，审判工作质效好不好，关键看基层工作。

2024年1月，最高人民法院确定全国首批106个相对薄弱基层法院，河北省张家口市赤城县人民法院被列入名单中。

为吹响“脱薄”冲锋号，赤城县法院紧盯短板弱项，加强思想发动，健全管理机制，靶向精准施策，奋力争先。如今，赤城县法院多个短板弱项问题取得实质性突破，各项工作取得新进展、新成效，“脱薄”工作成效显著。

近日，《法治日报》记者走进赤城县法院一探究竟。

加强队伍建设

何以“致薄”？领导班子长期配备不全，仅院长一人时间长达两年之久；法官队伍年龄结构不合理，年轻法官断层，影响工作正常开展；

整体队伍工作状态涣散，缺乏凝聚力，干警精神面貌不佳，缺乏精气神；法官仅有5人，没有协警，无法保障审判工作顺利开展以及机关安全保卫工作正常进行；

……

基础不牢，地动山摇。赤城县法院把提升干警队伍建设、管理水平和服务保障能力作为“脱薄”争先的“重头戏”，下好基础棋，树形象的“先手棋”。张家口市中级人民法院与赤城县法院上下联动，系统发力，积极争取河北省高级人民法院和组织部支持，综合“脱薄”工作需要，及时优化选配领导班子，免去原任院长，提任副院长、政治部主任各1人，党组书记全面补齐，组织建设更加有力。

此外，积极培养法院后备力量，调整80后员额法官任执行局局长，选派90后干警赴他法院交流锻炼，考察95后法官助理优先入额。同时，新招录政法编干警6名、辅警10名，有效缓解司法辅助人员、警务力量不足问题，队伍建设明显加强。

2024年4月，最高人民法院民一庭会同河北高院组成调研组前往赤城县法院调研指导工作，要求扎实开展“脱薄”工作，张家口中院通过挂职等方式推动赤城县法院业务水平提升。

为此，张家口中院制定“脱薄”帮扶工作方案，选派由政治部、审管办、民一庭、执行局干部组成的“脱薄工作组”进驻赤城县法院，开展全方位、全天候、沉浸式“脱薄”帮扶。工作组与赤城县法院全体干警同谋划、同工作、同落实，全面参与赤城县法院的日常管理和工作。

为进一步强化队伍管理水，赤城县法院通过实施司法人员管理办法，政法编制使用率从85.51%提升至92.75%，确保了编制使用的有效性；通过实施员额法官遴选、退出机制，增强了干警的紧迫感和责任感；通过实施绩效考核制度，对全院干警进行客观考评，树立了奖勤罚懒的鲜明导向，建立了良性的竞争机制，进一步提升干警政治素质、业务素质、职业道德素质。

改善基础设施

赤城县作为环首都革命老区和山区县，经济发展长期依靠“山”开发和“矿”产品加工业，导致绿色新兴产业发展缓慢，社会事业相对薄弱，人才外流严重，给赤城县法院基层基础工作带来影响和挑战。

赤城县法院办公楼建于2002年，面积仅2300平方米，用房紧张，审判法庭只有3个，且法庭基础设施建设较落后，落后的审判业务设施直接影响到审判效率，也加剧了积压问题。此外，诉讼服务中心、执行局在外租房办公用房仅353平方米，与诉讼服务中心标准化建设要求严重不符。

“审判庭在办公楼一层大厅，办公区在楼上，案子多的时候，法院干警上班前都要穿号照照摸摸的当事人才能到达办公区，有些直接被当事人拦住了。”谈及赤城县法院办公条件时，张家口中院“脱薄工作组”成员刘凤敏对记者说。

欲筑室者，先治其基。对此，张家口中院积极为赤城县法院争取河北高院建设补助资金563.88万元，张家口市财政拨付办案业务、装备经费90万元，调配24小时法院设备1套、警用1辆交付使用。同时，积极协调赤城县委、县政府整合腾退县政府1426平方米用房作为诉讼服务中心和审判庭新址，切实解决基础保障薄弱问题。

在上级法院和县县委的大力支持，新的诉讼服务中心已改建完毕，正式投入使用。改建后，新增1个法庭诉讼服务中心，6个诉前调解室、5个审判庭、1个执行指挥中心、1个大型会议室，办公办案条件得到极大改善。

“新中心实现了集诉前调解、立案审查、司法技术、信访接待等为一体的功能布局，极大程度解决改善了赤城县法院审判法庭不足、信息化设备老化、办公用房拥挤的问题，满足了赤城县法院推进审判工作现代化的硬件要求，能够更好地为人民群众提供更加便捷舒适的诉讼服务。”赤城县法院院长张晓璐说。

提升审判质效

“要是没有古法官，我们就再无希望拿回赔偿款和血汗钱了，感谢古法官为我们农民工维权。”近日，牛某、梁某等4名农民工来到赤城县法院，向该院副院长古晓爱送来一面锦旗。

古晓爱在办案牛某、梁某等4名农民工起诉被告人王某拖欠租房费和赔偿款4个民事纠纷案件时，采取“诉中调解+履行跟踪”的办法，安排4件案子同一天庭审，判决后，古晓爱还特意找到王某的合伙人以案释法，最终将1688万元租房费和赔偿款送到4位原告手中，既维护了农民工的合法权益，又使矛盾纠纷得到柔性化解。

“之前，我院审判质效成绩排名全市倒数，质效短板弱项指标较为突出，人民群众满意度排名也较为靠后。”张晓璐说，“脱薄”工作开展以来，赤城县法院创新审判执行机制，积极推进各项制度落实，目前18项质效考核指标全部进入合理区间，其中13项优于区间，审判质效大幅提升。

2024年5月，最高人民法院举办首次全国人民法庭庭长轮训示范班，最高人民法院民一庭专门邀请赤城县法院指派一名法庭庭长参加交流学习。“培训的课程对我启发很大，使我进一步提高了司法办案能力与水平。”赤城县法院云州法庭庭长李晓光在参加轮训班后说。

为进一步提高审判质效，张家口中院“脱薄工作组”组织召开审判质效推进会，通过开展业务培训和建章立制狠抓司法办案质效，赤城县法院运用审判质量管理指标体系这一“体检表”，每月认真召开数据会商会议，用足用好人民法院案例库、“法答网”、法官培训网等资源，着力补齐短板弱项。

此外，按季度召开发改案件评析会，常态化开展案件评查与阅卷，累计阅卷227件，评查1476件，发现并纠正问题133个，案件质量大幅提升。制作《赤城县民商事案件诉讼密度司法大数据分析报告》，探索“法院+数据+综治”的社会矛盾纠纷化解新模式。做实全程答疑，通过面对面、电话、网络、信函等方式释法明理2100余件，真正实现答疑解惑“解结”，又解“心结”。

